

专营 专营 活力盐业谱新篇

——我市盐业系统保障食盐安全服务社会民生工作回眸

盐业是一个历史悠久的传统行业,承载着生命的需要,见证着社会的进步。市四次党代会以来,肩负着信阳盐业发展的历史重任,市盐业局党委坚持以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,在市委、市政府的正确领导下,主动适应经济发展新常态,全面开展活力盐业建设,团结奋进,务实创新,使信阳盐业不断迸发出新的生机和活力。

活力盐业,关键在活,无“活”则“力”。围绕活力盐业建设,结合盐业发展实际,市盐业局党委在思想建设、盐业经营、市场监管、行业管理、基层基础设施建设等方面都明确了针对性的工作思路,努力做好“活”字文章:

统一思想认识,明确发展目标

在广泛调查研究的基础上,市盐业局党委认真分析信阳盐业的发展形势和存在的深层次问题,充分认识食盐专营的突出特点,清醒把握食盐专营的本质要求,审时度势,着眼长远,站在服务群众身体健康这个“大民生”的高度,及时将全市盐业系统的思想认识统一到“强化专营

职能、确保食盐安全”的轨道上来,不断增强全市盐业部门的政治意识、大局意识、宗旨意识、责任意识。同时,紧密结合信阳盐业实际,兼顾行业自身发展需要,确立了“抓好经营管理,服务盐业干部职工切身利益这个‘小民生’”的发展思路和“建设活力盐业”的工作目标。

“服务两个民生”思想和“建设活力盐业”目标的提出,把食盐专营的政治责任和信阳盐业的科学发展有机地结合在一起,统筹协调,相辅相成,不仅进一步明确了全市盐业工作的努力方向,也为信阳盐业发展奠定了思想基础。



市盐业局局长陈东阳(中)在食盐新品种推介会上

坚持“食盐专营,盐政先行”,确保食盐安全



坚持专营,依法治盐,全市食盐安全工作受到了市人大的充分肯定

积极争取政策支持,促成确立了盐业在全市经济社会发展中的定位。2013年、2014年两年间,市政府出台的《关于进一步加强盐业市场管理工作的通知》,为盐业市场管理提供了有力的政策支撑;市人大常委会审议通过的关于解决盐政执法经费、增加多品种盐供应等方

面审议意见的落实,为盐业工作开展创造了有利条件,为盐政执法提供了有力保障。

在市委、市人大、市政府的有力支持下,全市盐业部门抓住有利时机,找准盐政执法的着力点,在联合执法、市场巡查、现场处置、调查取证、强制措施等各个环节,进

一步加强了与有关部门的协调沟通,及时将涉嫌构成犯罪的案件移送公安机关,取得了显著的查办效果;与质监部门协调建立了违法盐产品抽样检验工作机制,加强了对涉盐违法案件的取证定性。同时,以食盐品种结构调整为导向,以保证食盐网络安全为目标,重点突出易受私盐冲击的边界区域和易出现私盐的敏感部位,先后深入开展了集贸市场、学校食堂用盐、饲料用盐、市区食盐市场等专项集中整治活动,集中力量堵住源头;重点突出盐种,持续加强大包盐销售管理,对“饲料添加剂氯化钠”盐产品,假冒“加碘盐”“深井碘盐”“高仿假冒食盐”、“假冒绿盐”进行不间断排查,防止出现监管盲区、死角。2013年以来,全市共查处违法案件787起,其中重大案件18起,移送公安机关案件76起;查没各类违法盐产品541.18吨、假食盐包装袋18万条;公安机关刑事拘留、逮捕、网上追逃共35人,法院判刑1人,严厉惩治了涉盐违法犯罪分子,有效净化了食盐市场。

坚持长期抓、抓长期的工作方针,狠抓基础设施建设,努力提升盐政执法队伍的战斗力。进一步明确和规范了盐政执法机构设置、职责任务、管理制度和奖惩措施,建立了盐政工作各级领导机制,加强对全市盐政工作的统一领导。建立了盐政工作责任机制,实行了领导包片、科室包县的责任挂钩制度。加大了盐政工作在年度目标考核中的比重,充实了考核内容。加强市县联动,明确了“重心下移、力量下沉、划区管理”的执法工作方针,帮助基层开展市场整治,有效解决了市、县执法工作脱节的问题。加大对执法人员的绩效考核力度,充分调动了执法人员的工作积极性。坚持开展具有针对性、实用性的盐政执法培训,每年开展全市盐政骨干专业法律法规知识培训不少于两次,先后有380人次参加了培训。投入约100万元配置了电脑、摄像机、照相机等取证办案设备,建立了4处现代执法网络信息平台指挥中心,使盐政执法办案条件得到了较大改善。充分发挥媒体作用,积极开展“5·15”防治碘缺乏病、食品安全宣传周”等宣传活动,普及食盐安全知识,树立健康食盐理念,使广大群众的食盐安全意识得到进一步提高。



市盐业局纪委书记陈彬(右)深入贫困户家中走访



市盐业局副局长祝进武(中)、赵安民(右)深入市场调研

坚持“市县一体、共同发展”,增强发展后劲

把抓好基层企业的食盐运销工作,始终摆在确保市县两级持续发展的关键位置,通过一系列针对性的有效措施,实现了食盐经营新突破。

创新食盐计划管理,改变了过去自上而下的指令性计划模式,将全市计划分解与市场实际容量相结合,增强执行计划的灵活性和实效性,使计划管理更加符合经营

实际。动态掌握计划执行情况,及时调整食盐购进计划,主动帮助基层企业减压促销,切实解决基层的购销压力、库存压力和资金压力,增强了基层信心。

通过深入细致的市场调研,深刻认识食盐销售的发展趋势和影响因素,积极转变经营理念,以调结构、强服务为基本抓手,在确保食盐安全的同时,果断将经营的重

心由单纯的执行计划转移到提高经济效益上来,先后采取了一系列食盐品种调整措施,使基层企业经济效益都得到了较大提升。

针对市场实际情况和盐业发展需要,将小袋食盐购销作为主要计划指标,纳入到目标管理之中,使食盐计划管理更加细化、更具有针对性,有效地提高了小袋食盐的市场占有率。



市盐业局党委扎实开展“两学一做”学习教育

坚持“规范化、精细化、科学化”,加强各项管理

全面落实从严治党要求,将加强党组织建设作为提高食盐专营能力的重要途径,扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育,使广大党员干部的思想进一步提高,作风进一步转变,盐业基层基础进一步夯实,增强了盐业各级领导班子的战斗力。建立联系服务基层制度,开展党员联系服务社区活动,选派机关优秀干部到村任第一书记,推动了基层党建制度化、规范化、常态化。坚持开展精神文明创建活动,认真落实精准扶贫

工作任务,积极开展党员志愿者活动,为困难群众送温暖、献爱心。

坚持食盐购销和盐款结算“双百”方针,以考实、考细为原则,进一步加大了目标管理考核力度。加强食盐零售网络建设,大力推行精细化管理,努力提高行业管理水平。积极开展行业内部审计,监督行业管理制度落实情况,完善企业治理结构,规范企业经营行为。积极推进盐业人才战略,有针对性地组织开展干部培训、业务培训、专项培训,努力提高人员综合素质。坚持以人为本,积极

开展绩效工资制度改革,使全体干部职工共享发展成果。

认真贯彻落实中央“八项规定”和省、市有关规定,坚持开展廉政宣传教育,增强党员干部艰苦奋斗、勤俭节约、反对“四风”的思想意识。建立健全廉政制度,严格执行“三重一大”制度、会审会签制度和财务管理制度,深入开展党务、政(企)务公开工作。积极开展专项治理,从严查处违纪行为,严格落实“两个责任”和“一岗双责”,进一步完善了预防廉政风险工作机制,做到了预防在先、警钟长鸣。



市盐业局工作人员广泛宣传食盐安全和碘缺乏病防治知识

“十三五”期间,市盐业局党委将继续以“强化食盐专营、提高经济效益”为中心,充分发挥自身优势,积极推进盐业改革,着力加强盐业“三大体系”建设,努力保持信阳盐业健康持续发展。

加快转变经营方式,加强食盐购销体系建设。科学调整经营策略和食盐品种结构,满足不同层次消费者的个性化需求,突出销售重点,合理布局网点,积极打造服务型企业。充分发挥行业优势,努力建成符合食盐流通现代化要求的销售网络体系,形成全市一体化规模经营的新优势,实现盐业企业由计划执行型向效益增长型转变。

巩固食盐专营阵地,加强市场管理体系建设。加强市

场检查和专项整治,推行市场网格化管理,着力抓大案要案,保持市场管理高压态势。加强盐政与业务的协调配合,改进方法,强化责任,实现管理与销售的高度统一,实现市场管理由常态化向精细化发展。

强化行业基础管理,加强基础保障体系建设。切实增强市场意识、发展意识、创新意识、机遇意识,大力弘扬正气,树立干事创业的正能量,为盐业工作提供有力的思想保障。进一步加强盐业各级领导班子建设,发挥盐业各级党组织的战斗堡垒作用,积极推进人才战略,提高人员整体素质,为盐业工作提供有力的组织保障。建立公平、公正、激励、约束的企业运行机制,加强预算

管理,提高管理效能,严格目标管理和绩效考核,强化监督机制,狠抓制度落实,为盐业工作提供有力的制度保障。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。在盐业改革来临之际,在盐业发展的新形势、新问题、新困难面前,市盐业局党委深知,成绩只能代表过去,实现活力盐业目标依然任重道远。站在新的奋进起点,面对新的发展目标,市盐业局党委决心继续以高度负责的态度、改革创新的精神、求真务实的作风,团结拼搏,聚力发展,不断谱写活力盐业建设新的篇章,为加快魅力信阳建设、全面建成小康社会增光添彩!